



“五一”客流井喷 提前研判保畅通

“五一”期间，泉州市主要交通枢纽发送旅客约43.13万人次，同比增长266.93%



N海都记者 杨江参
通讯员 林真真 柯馨 文/图

5月4日，记者从泉州市交通运输局获悉，“五一”期间旅游需求井喷，对交通运输特别是公共交通运行带来严峻考验，但泉州交通运输部门提前研判谋划，全程高效调度，推动全市交通运输市场总体安全、平稳、有序，共发送旅客超43万人次。

出行客流量同比增266.93%

根据统计，4月29日至5月3日，泉州市主要交通枢纽发送旅客约43.13万人次，同比增长266.93%。其中，道路运输累计发送旅客约14.13万人次，同比增长131.7%；泉州火车站累计发送旅客约23.76万人次，同

比增长415%；泉州晋江国际机场累计发送旅客约5.24万人次，同比增长402.71%；泉金客运航线累计发送旅客137人次。

为应对出行客流剧增的情况，泉州市交通运输局组建工作专班并专题调度，



泉州公交客运量达到较高数值

提前调度巡游出租车100多辆、网约车200辆、旅游大巴25辆，定向投放火车站承担应急疏运任务，每天增派工作人员14名、企业管理人员6名，协助维持火

车站候客秩序，及时调度车辆增援。公交方面，延长部分线路服务时间，并安排3路公交线路每天坚守到凌晨最后一班火车旅客出站接驳完毕。

公交车出租车加班加点运营

全市公交客运量、出租汽车订单量均达到较高数值。4月28日至5月3日，全市公交客运量累计约251.55万人次，日运营班次约11万班次。其中：中心市区公交客运量累计约151.2万人次，日运营班次

约2.66万班次。网约车订单约187.3万单，巡游出租汽车订单约20.9万单。

节日期间，交通运输部门指导调度公交公司、出租车企业提前制定假期运营方案及应急调度预案，保持高效率运营。全市808辆

旅游客运、3086辆公交车、约2万辆出租车投放运营，全力保障群众假日出行。中心市区开通4条通达主要景点的临时公交专线，38条公交线路累计加车加班2630趟次，25条公交线路和社区巴士“小白”延长夜

间服务时间。

值得一提的是，网约车平台利用大数据研判优势，提前将人流量大的区域列为热点接单区域，实时监控，并利用APP播报、线下社群传播等渠道，引导驾驶员前往接单。

线下线上联动保畅通

在旅客量高位运行的情况下，交通运输部门坚持线上线下联动监管，节前集中全程督导，严厉查处各类违法违规行为，及时解决群众急难愁盼，确保交通运输市场保持安全

平稳有序。

线下，中心市区各交通执法大队分别安排2个中队执法力量加强驻点执勤和路面巡查，节日期间全市共出动执法车辆221辆次，执法人员941人次，

检查车辆3217辆次，查处违法行为65起。

线上，市交通运输局安排人员24小时值班值守，速接速处12328、12345、12315热线转来的投诉、咨询，并将处理情况

及时通报乘客，帮助乘客解决实际困难。公交车、出租车涌现多起好人好事典型案例，泉州公交集团5月1日协助8名深圳游客15分钟内找寻遗失物，得到游客专门来信感谢。

萌娃讲“世遗”故事 休闲体验游受欢迎

“五一”南安全市接待游客24.6万人次，同比增203%；旅游收入同比增214%



N海都记者 杨江参 通讯员 庄萍萍

5月4日，记者从南安市文体旅局获悉，2023年“五一”小长假，南安全市共接待游客约24.6万人次，同比增长203%，实现旅游收入3.58亿元，同比增长214%。

随着世遗泉州越来越受到外界的关注和世遗公交专线的开通，位于南安的世遗点——九日山、五里桥也在“五一”假期迎来了客流高峰，九日山景区共接待游客1.12万人次，五里桥共接待游客2.19万人次。“五一”假期首日，九日山就迎来了来自泉州外国语学校的400多名学生，他们从泉州市区出发，徒步10公里到达九日山开展研学活动。在“萌娃带你逛世遗”活动中，多名“小小讲解员”分布在景区展厅、东峰石刻群、西峰石刻群、九日山石刻等位置担任小导游，为游客讲解“世遗”故事。

南安市文体旅局工作

人员介绍，“五一”假期，当地最火爆的景区仍然是丰州清境桃源、水头天心洞、东田玫瑰小镇等休闲体验游景区。假日期间，丰州清境桃源景区停车场停满了汽车，景区内游客们成群结伴，大人小孩齐上阵，体验着玻璃桥、彩虹滑道、新西兰滑板车、射箭等众多网红项目，共接待游客3.75万人次；水头天心洞景区在五一假期增设萌宠乐园和卡通动漫气模展活动，共接待游客1.07万人次；东田镇玫瑰小镇迎来历史上最大人流量，共接待游客2.8万人次；眉山皇旗尖休闲茶庄园，红色研学活动如火如荼，孩子们接受了红色的洗

礼，共接待游客近万人次。此外，“五一”假期，南安市还举办了第二届“五月花”直播乐购节，策划“游”在南安专场活动，邀请旅游企业参与直播、探店等活动，全市国有A级景区免费，鼓励各文旅企业（酒店、景区、旅行社）推出促销优惠政策。其中，洪梅镇举办非遗进景区·第二届洪梅旅游文化节。清境桃源举办“五一”假期游园会活动，推出9.9元清境桃源门票，39.9元、99元、159元亲子票。九日山景区推出“五一”特别活动——阅读分享会、萌娃带你逛世遗、遗产知识和安全知识展览、九日山小集市等。

“五一”期间，泉州台商区多措并举做好综合执法工作

海都讯（记者 柳小玲

通讯员 陈幸红）为全面扎实做好“五一”期间城市管理保障各项工作，泉州台商区综合执法应急局早谋划、早部署、早行动，积极开展节日期间综合执法工作，确保为广大居民营造一个欢乐、祥和、整洁、有序的节日环境。

市容秩序管理更精细，加大对城区主次干道、广场商圈、市场周边、景区景点周边等重点区域的巡查与管理力度，重点对占道经营、店外延伸和车辆违停等不文明行为进行及时纠正劝阻，按照定责、定人、定岗原则，强化步巡、人盯、车巡，加强巡查监管，确保重点部位和薄弱环节巡查监管全时段，确保节日氛围不减，秩序

不乱，共整治摊点32处。

交通执法管治不松懈，强化对辖区国省道、县道、景区、酒店等重点区域的执法巡查，对出租车、“两客一危”等重点车辆执法检查，严查辖区周边客运车辆随意停靠上客、不按线路行驶、车辆超限运输等违法行为；重点查处出租车拒载、绕道、不按规定使用计价器等违法行为，提升出租车服务水平。“五一”期间，检查出租车（含巡游车）、旅游客车93辆次，开展联合执法1次，检查企业4家次。

海洋渔业管控不放松，结合“五一”伏季休渔期初始，严厉打击利用节日期间，到敏感海域生产作业行为，重点打击冰鲜杂鱼交易、电鱼、底拖网、“定置网”、“绝户网”、涉渔“三无”船舶等违规行为。对不按时回港伏休、未按规定安装、擅自拆卸、故意损坏、故意屏蔽北斗示位仪、渔船改变作业方式等违法行为，坚决予以严肃查处，同时扣减渔业资源养护补贴，对涉渔“三无”船舶的，坚决予以取缔拆解，共开展联合巡查港口3次。

节前，组织专家对辖区两家停产非煤矿山进行检查；同时开展粉尘涉爆、使用危险化学品工贸企业节前检查，检查企业4家，发现隐患11条，责令停产整顿企业1家；同时调度工贸企业11家，抽查巡查暗访6家，检查烟花爆竹零售点2家。“五一”期间分发《安全生产法》等宣传培训材料550多份，发送安全警示短信20万条。



食光烟火气 品观音雅韵

鸡卷、咸笋包、芋包……安溪湖头小吃走进泉州古城



小朋友现场制作美食

海都讯（记者 董加固 通讯员 梁嘉鸿 实习生 黄一帆 文/图）尝各种美食、品观音雅韵！“五一”期间，以“食光烟火气，厚呷小泉州”为主题的2023年福建安溪湖头小吃美食市集在泉州古城开办，受到当地市民及游客的欢迎。

湖头古称“阆湖”，明嘉靖《安溪县志》载：“湖头市，在感化里，百货所聚，号‘小泉州’。”它不仅有着深厚的文化底蕴，也是美食宝藏福地，各色小吃风味独特，品类繁多。据不完全统计，湖头小吃共计130多种，湖头米粉、湖头鸡卷、咸笋包、葱油白果等被称为清朝康乾年间的“宫廷小吃”，其中“网油鸡卷、湖头米粉、咸笋包”被评为中华名小吃。

作为全国第六批“中